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ΘΕΜΑ: Γυναικείο Παρατηρητήριο στον Δήμο Χερσονήσου.

ΣΧΕΤ: Η υπ’ αριθμ. 995/18-12-2025 Αναφορά

Σε απάντηση της εν θέματι Αναφοράς που κατατέθηκε στη Βουλή και ως προς το πεδίο των 

αρμοδιοτήτων του Υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, σας ενημερώνουμε  ως εξής:

Το Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας (ΥΚΟΙΣΟ), δια  της Γενικής Γραμματείας Ισότητας και 

Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων έχει τη θεσμική ιδιότητα για το σχεδιασμό, το συντονισμό και την 

υλοποίηση πολιτικών που αποσκοπούν στην επίτευξη της ισότητας και των ίσων ευκαιριών, την 

καταπολέμηση της έμφυλης βίας, καθώς και τη συμφιλίωση επαγγελματικής και οικογενειακής ζωής, 

μέσω της άσκησης εποπτείας επί των αρμόδιων φορέων.

Έργο της Γενικής Γραμματείας Ισότητας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων αποτελεί η προαγωγή και 

ενδυνάμωση της ισότητας των φύλων σε επίπεδο τοπικής και περιφερειακής αυτοδιοίκησης. 

Προς επίτευξη του σκοπού αυτού, μέσω της λειτουργίας του Γραφείου Υποστήριξης Ισότητας, 

παρέχεται αδιάλειπτη επιστημονική, τεχνική και συμβουλευτική συνδρομή προς τους φορείς Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης α’ και β’ βαθμού, αναφορικά με ζητήματα πολιτικών ισότητας των φύλων.     

Επιπροσθέτως, από το έτος 2018, με την αρωγή του Παρατηρητηρίου Ισότητας των Φύλων της Γενικής 

Γραμματείας Ισότητας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων,  διενεργεί ετησίως πρωτογενή έρευνα με σκοπό 

την καταγραφή και αποτίμηση των δράσεων ισότητας στους προαναφερθέντες φορείς.

Η Ετήσια Έκθεση 2024 για την ισότητα των φύλων στην τοπική αυτοδιοίκηση, η οποία δημοσιεύθηκε 

τον Σεπτέμβριο του 2025 και συνιστά ένα εύληπτο κείμενο, συνολικού όγκου 49 σελίδων, με 

αντικείμενο την υλοποίηση των πολιτικών ισότητας των φύλων στους Οργανισμούς Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης (Δήμους και Περιφέρειες). Η παρούσα μελέτη περιλαμβάνει ένα κεντρικό σκέλος 27 
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ερωτήσεων, καθώς και 7 προκαταρκτικές ερωτήσεις. Οι τελευταίες στοχεύουν στην καταγραφή των 

βασικών δεδομένων κάθε Οργανισμού Τοπικής Αυτοδιοίκησης, καθώς και της θέσης του αρμόδιου 

στελέχους για τη συμπλήρωση του ερωτηματολογικού δελτίου: https://isotita.gr/wp-

content/uploads/2025/10/Etisia-Ekthesi- OTA-2024.pdf.

Δεκαέξι (16) εκ των 27 ερωτήσεων του κύριου κορμού επικεντρώνονται σε ζητήματα αρμοδιοτήτων, 

ενσωμάτωσης, συνεργασιών και παραπομπής υποθέσεων που άπτονται της ισότητας των φύλων, 

συμπεριλαμβανομένων των περιστατικών έμφυλης βίας. Επιπροσθέτως, δέκα (10) ερωτήσεις αφορούν 

στην περιγραφή των ενεργειών που υλοποιήθηκαν από τους Δήμους και τις Περιφέρειες  με στόχο την 

προαγωγή των πολιτικών ισότητας των φύλων.

Περαιτέρω, ενσωματώθηκε ειδικότερο ερώτημα, αποσκοπώντας στην αποτύπωση των κυριότερων 

προκλήσεων που αντιμετωπίζει ο γυναικείος πληθυσμός εντός των διοικητικών ορίων των Οργανισμών 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΟΤΑ).

Η παρούσα Έκθεση δομείται σε πέντε κύριες θεματικές ενότητες. Αυτές περιλαμβάνουν το θεσμικό 

πλαίσιο και τους μηχανισμούς χάραξης πολιτικής, τη μεθοδολογία και τα πορίσματα της διεξαχθείσας 

έρευνας, ενδεικτικές βέλτιστες πρακτικές, τα συμπεράσματα και την βιβλιογραφία.

Παρατίθενται ακολούθως ορισμένα εκ των κυριότερων ευρημάτων:

1.  Επί συνόλου 143 Δήμων που συμμετείχαν στην έρευνα και συμπλήρωσαν το ερωτηματολόγιο, 

ποσοστό 84,6% (αντίστοιχο με 121 Δήμους) διαθέτει τουλάχιστον έναν αρμόδιο φορέα ή εξειδικευμένο 

λειτουργό για ζητήματα ισότητας των φύλων. Ειδικότερα, η εν λόγω πρόβλεψη αφορά είτε διακριτή 

υπηρεσιακή μονάδα (79 Δήμοι), είτε άλλη συναφή αρμόδια μονάδα (31 Δήμοι), είτε/και εξειδικευμένο 

σύμβουλο επί θεμάτων φύλου (gender expert) (11 Δήμοι).

2.  Επίσης, αναφορικά με το σύνολο των Δήμων που ανταποκρίθηκαν στο ερωτηματολόγιο, 134 εξ 

αυτών (93,7%) παρείχαν απάντηση στο ερώτημα: «Εκ της εμπειρίας σας, ποια εκτιμάτε ότι είναι τα 

κυριότερα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι γυναίκες εντός των ορίων του Δήμου σας;». 

Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι από τους εν λόγω 134 Δήμους, οι 84 (62,7%) υπέδειξαν περισσότερα 

του ενός προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι γυναίκες στην περιοχή δικαιοδοσίας τους.

3.  Τα ευρήματα της έρευνας αποκάλυψαν ότι ποσοστό 24,7% των απαντήσεων (81 αναφορές) 

σχετιζόταν με την ανεργία των γυναικών. Επιπλέον, ποσοστό 4,9% (16 αναφορές) αφορούσε την 

εργασιακή ανισότητα που αντιμετωπίζουν οι γυναίκες, ενώ η σεξουαλική παρενόχληση στον χώρο 

εργασίας αναφέρθηκε σε ποσοστό 0,9% (3 αναφορές). Η βία κατά των γυναικών, περιλαμβανομένων 

των σωματικών, ψυχολογικών, λεκτικών, σεξουαλικών και οικονομικών της μορφών, αναδείχθηκε ως η 

δεύτερη συχνότερη απάντηση, καταγράφοντας 53 αναφορές και ποσοστό 16,2%.

4.  Η πλειονότητα των Δήμων, οι οποίοι ανταποκρίθηκαν στο ερωτηματολόγιο και δεν διαθέτουν 

εξειδικευμένη δομή για την αντιμετώπιση περιστατικών ενδοοικογενειακής βίας, ανέφερε ότι ποσοστό 
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44% των εν λόγω περιστατικών παραπέμπεται στο Δίκτυο Δομών της Γενικής Γραμματείας Ισότητας των 

Φύλων (Γ.Γ.Ι.Α.Δ.).

5.  Εκ των 143 Δήμων οι οποίοι υπέβαλαν συμπληρωμένο το ερωτηματολόγιο, οι 135, 

αντιστοιχώντας σε ποσοστό 94,4%, δήλωσαν ενήμεροι για την «Ευρωπαϊκή Χάρτα Ισότητας των Φύλων 

στις τοπικές κοινωνίες». Αντιθέτως, μόλις 8 Δήμοι, ήτοι το 5,6% του συνόλου, ανέφεραν άγνοια σχετικά 

με την εν λόγω Χάρτα. Σε σύγκριση με τα δύο προηγούμενα έτη αναφοράς της Ετήσιας Έκθεσης, το 

ποσοστό των Δήμων που αποκρίθηκαν θετικά στο ανωτέρω ερώτημα διατηρεί σταθερό επίπεδο, 

υποδηλώνοντας ένα ικανοποιητικό επίπεδο ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης επί ζητημάτων 

ισότητας των φύλων.

Αναφορικά με τον Δήμο Χερσονήσου, επισημαίνεται ότι συνέβαλε στη συμπλήρωση του 

ερωτηματολογίου της Ετήσιας Έκθεσης της Γενικής Γραμματείας Ισότητας και Ανθρωπίνων 

Δικαιωμάτων (Γ.Γ.Ι.Α.Δ.) και έχει προσυπογράψει, ήδη από το έτος 2011, την «Ευρωπαϊκή Χάρτα για 

την Ισότητα των Φύλων στις Τοπικές Κοινωνίες», η οποία συνιστά το θεμελιώδες μέσο για την 

ενσωμάτωση της διάστασης του φύλου στις πολιτικές των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΟΤΑ).

Επιπροσθέτως, στον Δήμο λειτουργεί Γραφείο Πολιτικών Ισότητας των Φύλων και υφίσταται Δημοτική 

Επιτροπή Ισότητας. Εντούτοις, η εν λόγω Δημοτική Επιτροπή Ισότητας δεν συνήλθε σε συνεδριάσεις 

κατά τη διάρκεια του έτους 2024. Προς επίρρωση, έχει καταρτιστεί Σχέδιο Δράσης για την Ισότητα των 

Φύλων, το οποίο είναι διαθέσιμο στην επίσημη διαδικτυακή πύλη του Δήμου.

Η Δημοτική Επιτροπή Ισότητας, σε συνεργασία με την Επιτροπή Ισότητας της Περιφέρειας Κρήτης, έχει 

αναλάβει την πρωτοβουλία για τον σχεδιασμό και την υλοποίηση πληθώρας δράσεων, προς τον σκοπό 

της προαγωγής της ισότητας των φύλων.

Ενδεικτικώς, έχει προβεί σε ενέργειες ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης της τοπικής κοινωνίας 

αναφορικά με την αντιμετώπιση του φαινομένου της έμφυλης βίας. Συγκεκριμένα, η Επιτροπή έχει 

πραγματοποιήσει την κοινοποίηση στοιχείων επικοινωνίας φορέων και τηλεφωνικών γραμμών άμεσης 

υποστήριξης για την παροχή ατελούς συμβουλευτικής αρωγής, έχει προβεί σε αναρτήσεις 

ενημερωτικού υλικού του Συμβουλευτικού Κέντρου Γυναικών Ηρακλείου Κρήτης και της Γενικής 

Γραμματείας Ισότητας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων (ΓΓΙΑΔ) στους επίσημους λογαριασμούς του 

Δήμου στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, έχει διενεργήσει διανομή ενημερωτικού υλικού διαμέσου των 

δομών κοινωνικής μέριμνας και των Κέντρων Εξυπηρέτησης Πολιτών (ΚΕΠ) του Δήμου, καθώς και έχει 

εξασφαλίσει την προβολή μηνυμάτων δημοσίου ενδιαφέροντος της ΓΓΙΑΔ στα τοπικά μέσα μαζικής 

ενημέρωσης.

Η Γενική Γραμματεία Ισότητας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, δια του Γραφείου Υποστήριξης, παρέχει 

αδιάλειπτα τις υπηρεσίες της προς τον Δήμο Χερσονήσου και το σύνολο των Οργανισμών Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης, αναφορικά με ζητήματα που άπτονται των πολιτικών ισότητας των φύλων.
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Περαιτέρω, επισημαίνεται ότι τα ευρήματα της Ετήσιας Έκθεσης του έτους 2024 για την ισότητα των 

φύλων στους ΟΤΑ, παρουσιάσθηκαν από το  Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας κατά την 

ειδική συνεδρίαση της «Ειδικής Μόνιμης Επιτροπής Ισότητας, Νεολαίας και Δικαιωμάτων του 

Ανθρώπου» της Βουλής την 22α Οκτωβρίου του 2025.

Το Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας συνδέοντας άρρηκτα την κοινωνική συνοχή και την 

κατοχύρωση των θεμελιωδών δικαιωμάτων,  καθορίζει ως μείζονα στρατηγική προτεραιότητα τη 

μετάβαση από την τυπική στην ουσιαστική ισότητα ευκαιριών, με σκοπό την εδραίωση ενός ισότιμου 

και δίκαιου κοινωνικού πλαισίου προς όφελος του συνόλου των πολιτών.

   Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

              ΕΛΕΝΑ ΡΑΠΤΗ

                                                                                                          


